

Захаров Владимир Михайлович*, доктор военных наук, профессор, действительный член Академии военных наук, ведущий научный сотрудник отдела оборонной политики РИСИ.

Мы не успели оглянуться – а сыновья уходят в бой...¹

В 2011 г. издательство "Новости" опубликовало книгу "Грозный. Особый район". Её авторы – ветераны боевых действий в Чеченской Республике, заместитель командующего группировкой Внутренних войск МВД России Валерий Журавель (ныне полковник запаса) и офицер пресс-службы Главного командования Внутренних войск МВД России подполковник Александр Лебедев. Почти на четырёхстах страницах они рассказывают о жёсткой и жестокой правде войны, сопровождая своё повествование умело подобранными выразительными фотографиями.

На фоне растущей критики российской оппозиции в адрес В. Путина за якобы упущенные возможности по своевременному проведению социально-политических реформ эта книга позволяет объективно оценить доставшееся российскому лидеру тяжёлое "наследство", в котором главной болевой точкой была нарастающая опасность распада государства: в России, по сути, шла гражданская война, начавшаяся с так называемой первой чеченской кампании (1994–1996 гг.). Страна проходила испытание сепаратизмом, который послужил толчком к радикализации ислама на Северном Кавказе.

Первая чеченская война показала недееспособность российской военной организации в целом, всех её составляющих и на всех уровнях. Объявленная и проводившаяся военная реформа свелась к механическим обвальным организационно-штатным мероприятиям. В условиях отсутствия политической воли, в условиях прямого предательства армии определёнными политическими силами морально-психологическое состояние личного состава, участвовавшего в боевых действиях, стремительно ухудшалось. В то же время тогдашнее военно-политическое руководство страны жило прекраснотушными воспоминаниями о былой боевой мощи и славе армии, не представляя реального состояния дел.

В итоге армия, по существу не имея боеготовых соединений и частей, воевала на Северном Кавказе сводными группировками, сформированными на скорую руку из отдельных подразделений и даже флотских экипажей. Войска несли неоправданно большие потери, что ещё больше

* mail@riss.ru.

¹ Рецензия на книгу: *Журавель В. П., Лебедев А. В.* Грозный. Особый район. Хроника действий воинских частей и подразделений федеральных войск в ходе контртеррористической операции по освобождению столицы Чеченской Республики от незаконных вооружённых формирований. Декабрь 1999 – февраль 2000 года / Валерий Журавель, Александр Лебедев. М. : Новости, 2011. 416 с. (Опыт документальной реконструкции).

подрывало авторитет армии в обществе, а в самих вооружённых силах нарастало нежелание участвовать в "грязной полицейской работе".

После нападения боевиков на Дагестан в августе 1999 г. началась вторая чеченская война, которая стала для России очередным серьёзным испытанием на прочность и территориальную целостность.

Авторы справедливо отмечают, что во второй половине 1999 г. с приходом в правительство России В. Путина ситуация стала кардинально меняться, обозначился устойчивый рост общественного одобрения проводимой в Чечне контртеррористической операции. Глава правительства не только продемонстрировал политическую волю, но и подтвердил её реальными делами. 21 октября 1999 г. правительство Российской Федерации заявило о начале решительной борьбы с бандформированиями в Чечне.

В книге рассказывается, как в середине декабря 1999 г. российские войска заняли Ханкалу (восточный пригород Грозного) и начали штурм чеченской столицы. 24 декабря для проведения спецоперации в Грозном из сил Внутренних войск МВД России была создана отдельная группировка. Район, где ей предстояло действовать, получил название "Особый район, город Грозный".

Следует отметить, что вторая чеченская война, как и первая, уже стали предметом исследований, воспоминаний и соответствующих публикаций политиков, военных, историков и непосредственных участников. Среди увидевших свет изданий следует выделить мемуары генерал-полковника Г. Трошева "Моя война", генерал-лейтенанта Г. Фоменко "От солдатских погон до генеральских", а также книги М. Федоренко "Русский гамбит генерала Казанцева" и Б. Карпова "Внутренние войска: кавказский крест-2". На тему второй чеченской войны и участия в ней соединений и частей Внутренних войск МВД России публиковали статьи журналы "На боевом посту", "Братишка" и др. Однако в этих работах операция по взятию Грозного была освещена недостаточно полно. В них не просматривается её динамика и противоречивость. Эти недостатки в значительной степени устранены в книге В. Журавеля и А. Лебедева "Грозный. Особый район".

В этом издании собрано большое количество документов того времени (подлинные приказы, директивы, распоряжения, телеграммы, выписки из журналов боевых действий, дневниковые записи), рассказы участников боевых действий. Перед глазами читателя встают образы военнослужащих, мужественно вставших на защиту своей Родины. Авторы глубоко осмыслили имевшиеся в их распоряжении материалы, что позволило им поведать читателям правду о войне, рассказать о тяжелейшей работе солдат и офицеров в боевой обстановке, о высочайшем моральном духе, мужестве и доблести тех, кто выкорчёвывал бандитскую нечисть из чеченской земли, о войсковом товариществе и взаимовыручке.

Содержание книги "Грозный. Особый район" тесно связано с современностью и устремлено в будущее. Она включает три главы, где на основе глубокого анализа обширного документального материала, а также публикаций отечественных и зарубежных средств массовой информации, мнений политиков и военного руководства максимально подробно воссоздаётся хроника подготовки и проведения контртеррористической операции на Северном Кавказе в период с 26 декабря 1999 г. по 7 февраля

2000 г. Разумеется, на страницах этого объёмного издания нашли место и собственные наблюдения авторов.

В первой главе книги ("Братъ или не братъ?") В. Журавель и А. Лебедев показывают всю сложность принятия политического решения о применении военной силы на территории собственной страны; противоречивость восприятия и непоследовательность соответствующих решений в российских структурах власти; давление со стороны внешнеполитических сил и попытки оппозиции влиять на ход военных действий; неоднозначность общественной поддержки происходивших тогда событий.

Авторы отмечают, что даже после нападения боевиков Басаева на Дагестан среди политиков не было единого мнения по поводу необходимости проведения силовой акции на территории Чечни, о целесообразности ввода туда войск. (Так, после атак чеченских террористов на Москву и Волгодонск фракция "Яблоко" в Государственной Думе настойчиво предлагала идти на переговоры с лидером сепаратистов Масхадовым.)

Осенью 1999 г. В. Путин чётко обозначил вектор российской политики на Кавказе и взял всю полноту ответственности за проведение контртеррористической операции на себя. Следует учесть также, что российским властям, кроме жёстких и решительных действий в Чечне, необходимо было вести не менее жёсткую борьбу и на идеологическом фронте: уроки проигранной информационной войны прошлой чеченской кампании были слишком свежи в памяти.

Таким образом, власть старалась быть последовательной не только в своих силовых действиях, но и в информационном, идеологическом плане.

Во второй главе книги ("Смерти вопреки") авторы показывают обстановку на Северном Кавказе перед началом операции и на первых её этапах. Они напоминают читателю, как много "политической суеты" и спекуляций устраивала оппозиция вокруг операции по освобождению Грозного, что создавало нервную обстановку, затруднявшую организацию и ведение боевых действий.

Авторы со всей солдатской прямоотой рассказывают о том, какие трудные и полные трагизма ситуации приходилось преодолевать солдатам, сержантам, офицерам в период военных действий, о проблемах, которые осложняли действия Внутренних войск МВД РФ: нехватка подготовленного личного состава, не всегда эффективное морально-психологическое обеспечение (практически не действовала система награждения и поощрения), неудовлетворительное состояние автотранспорта и бронетехники, средств связи и т.п.

В третьей главе книги ("Мы пришли сюда навсегда") приводятся документальные свидетельства и воспоминания очевидцев о том, как мужало и набиралось боевого опыта молодое пополнение, как крепи войсковое товарищество, взаимопомощь и взаимовыручка. Приводятся множества героических примеров действий российских солдат и офицеров в боях за город Грозный, населённые пункты Алхан-Кала, Старая Сунжа, Аргун, Шали, Мескер-Юрт.

Целый раздел книги "Сердце болит" посвящён памяти погибших, в котором приведён поимённый список 269 военнослужащих Внутренних

войск МВД России, погибших при освобождении Грозного с 26 декабря 1999 по 7 февраля 2000 г.

Думается, книга эта будет интересна не только тем, кто сегодня служит во Внутренних войсках. Она может стать поводом для широкой дискуссии по проблемам войны и мира. Ведь к настоящему времени изменились само понятие войны, её социально-политическое содержание, военно-технический облик, масштабы воздействия на жизнь общества. В мире растёт число вооружённых столкновений, в которых, с одной стороны, по-прежнему участвуют государства, а с другой – вооружённые структуры, вообще не относящиеся к каким бы то ни было международно признанным субъектам. При этом зачастую отсутствует ясно выраженная государством политическая цель вооружённой борьбы. Следствием этого стала неопределённость военных целей операции и дозволенных военных средств её достижения, что особенно опасно, так как война – это один из наиболее динамично развивающихся процессов.

Современную систему международных отношений стало уже невозможно рассматривать только как систему взаимодействия некоторого числа государств, поскольку военная опасность может исходить сегодня не только от традиционных потенциальных противников. Такую опасность могут представлять даже целые политически нестабильные регионы. В учебниках по военной стратегии, по которым сегодня учатся офицеры ведущих армий мира, утверждается, что особенностью современных войн становится их скоротечность и манёвренность, а исход военных действий определяется уже в первые часы, причём без глубокого вторжения сухопутных группировок на территорию противника. При этом предполагается, что подавляющее военно-техническое превосходство при осуществлении вооружённого насилия сегодня позволяет ставить немислимую прежде задачу – ведение военных действий без собственных потерь.

Однако опыт первой и второй чеченских кампаний, как и опыт боевых действий США и их союзников в Афганистане и Ираке, показали, что взять под вооружённый контроль территорию противника – не самая трудная задача для современных армий. Гораздо сложнее сделать необратимым процесс нормализации обстановки в зоне вооружённого конфликта.

Правительство Российской Федерации сделало такую нормализацию жизни людей на Северном Кавказе своей стратегической задачей. Для этого предусматривается расширение экономических и гуманитарных программ, улучшение качества политики в сфере промышленного производства, финансов, социального развития, образования и культуры. В целом их реализация и должна по-настоящему стать завершением контртеррористической операции, хотя ситуация на Северном Кавказе всё ещё остаётся взрывоопасной.

Сейчас кавказская проблема решается в России политическим путём с опорой на правоохранительную составляющую. Такой подход требует глубокого осмысления трагических событий на Северном Кавказе. И книга "Грозный. Особый район" сосредоточила в себе ценнейший боевой опыт, что позволяет рассматривать её как учебное пособие для Внутренних войск.

Поднятая авторами тема борьбы с терроризмом остаётся очень актуальной. В своём объёмном труде В. Журавель и А. Лебедев детально описывают боевые операции, тактику действий военнослужащих и сотрудников органов правопорядка в кишащем врагами городе. В ней можно найти много поучительного для улучшения морально-психологической работы не только среди военнослужащих, но и среди гражданского населения. Раскрывается практика взаимодействия со средствами массовой информации и институтами гражданского общества.

Книгу "Грозный. Особый район" следует рассматривать как своеобразное учебное пособие, которое может стимулировать научную дискуссию не только о "технологии" борьбы с бандформированиями на Северном Кавказе, но и о законах войны вообще.